

В диссертационный совет 24.2.437.06
в ФГАОУ ВО «Южно-Уральский
государственный университет (НИУ)»

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Железновой Татьяны Юрьевны

«Методический инструментарий оценки и анализа турбулентности среды промышленного сектора», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)

Актуальность темы исследования. В условиях растущей неопределенности и турбулентности рыночной среды, обусловленной усилением экономических угроз и геополитической напряженностью, современные предприятия вынуждены трансформировать подходы к стратегическому планированию с целью повышения адаптивности к быстро меняющимся условиям. Необходимо учитывать, что влияние внешней среды на деятельность предприятия зачастую более существенно, чем влияние внутренней. Следовательно, учет этого влияния крайне важен для обеспечения стратегического развития предприятий и экономики в целом.

Для предприятий промышленного сектора, призванных обеспечить технологический суверенитет национальной экономики в долгосрочной перспективе, данный вопрос стоит наиболее остро. В связи с этим актуальность темы диссертационного исследования, представленного Т.Ю. Железновой, не вызывает сомнений.

Научная новизна и практическая значимость результатов диссертационного исследования. Исходя из содержания представленного автореферата диссертационного исследования, автору в процессе решения поставленных задач удалось получить результаты, обладающие научной новизной и практической значимостью.

В первую очередь, следует отметить в достаточной мере глубокое изучение диссидентом сущностей и формирование авторского подхода к ряду понятийных категорий, в частности к «турбулентности внешней среды», «резистентности» предприятия к ее воздействию в контексте взаимосвязи со «стратегическим поведением» промышленного предприятия.

Заслуживает внимание аналитический подход в части демонстрации изменчивости основных макроэкономических показателей России за десятилетний период, как результат проявления турбулентности на

национальном уровне, формируемой под влиянием глобальных экзогенных факторов (табл.3, стр. 11).

Для непосредственного решения ключевой проблемы исследования предложен количественный метод четырехуровневой оценки отраслевой турбулентности внешней среды промышленных предприятий (стр. 12-14). В достаточной степени обоснован вывод автора относительно того, что при выборе метода стратегического планирования предприятие должно учитывать не только уровень турбулентности внешней среды, но и степень своей резистентности как способности к преодолению системных кризисов. Разработанный автором метод оценки резистентности промышленных предприятий к воздействию внешней среды позволяет выявить четыре ее уровня (стр. 16-17), на основе чего определить соответствующий тип стратегического поведения такого предприятия (рис. 5, стр. 17).

Зачастую попытки внедрения стратегического планирования на предприятиях промышленности не приводят к достижению ожидаемых результатов, либо вовсе остаются безуспешными вследствие недостаточной степени гибкости используемых подходов. С этой точки зрения безусловной теоретической и практической значимостью обладает разработанный автором интегрированный метод стратегического планирования (стр. 18-19), предназначенный для работы в условиях высокой турбулентности отраслевой среды и низкой резистентности промышленного предприятия к ее негативному воздействию (рис. 8, стр. 20).

В целом диссертационное исследование Т.Ю. Железновой вносит заметный вклад в развитие теории фирмы, теории стратегического управления и теории хаоса. Научно-практическая ценность представленного диссертационного исследования подтверждается внедрением разработок на промышленных предприятиях: АО «ЧМЗ» и ООО ПКФ «Политранс».

Обоснованность полученных в работе выводов и рекомендаций обеспечена проведенным автором широким обзором существующих зарубежных и отечественных исследований, корректностью использования методов, существенным объемом публикаций и положительным результатом апробаций.

Научные результаты, полученные Т.Ю. Железновой, могут использоваться в стратегическом анализе и планировании промышленных предприятий, осуществляющих свою деятельность в условиях турбулентной среды, могут быть полезны образовательным и научным организациям, осуществляющим научные исследования и подготовку специалистов в области экономики промышленности.

Недостатки и замечания по автореферату.

1. Анализ турбулентности на макроуровне (табл. 3, стр. 11) не учитывает, на наш взгляд, ряд важных показателей, характеризующих инновационный потенциал, например, уровень инновационной активности организации и долю инновационной продукции. Включение этих факторов позволило бы не только ретроспективно изучить состояние национальной экономики, но и оценить динамику ее инновационного развития, во многом определяющую вектор ее будущего развития.

2. Из автографата явно не следует, каким образом классификация типов турбулентности по ряду авторских признаков, а именно: «последствия явления» и «характер» (табл. 2, стр. 11), коррелирует с уровнем турбулентности, выявляемым на основе метода оценки отраслевой турбулентности внешней среды.

Общая характеристика автографата диссертации Т.Ю. Железновой.

В целом, судя по представленному автографату, диссертационная работа Т.Ю. Железновой является законченным научным исследованием, соответствующим требованиям, предъявляемым ВАК РФ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук в соответствии с п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842.

Железнова Татьяна Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Профессор кафедры управления
инновациями и коммерциализации
интеллектуальной собственности
ФГБОУ ВО «Российская государственная
академия интеллектуальной собственности

д.э.н., проф. (научная специальность 08.00.05 - Экономика
и управление народным хозяйством)

 Волков Андрей Тимофеевич

28 апреля 2025 г.

Контактные данные:

Адрес: 117279, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 55а.
тел.: +7 (495) 330-13-38, e-mail: a.volkov@griis.ru

Подпись А.Т. Волкова заверяю


С отвещом ознакомлен
16.05.2025 

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА ПО УПР
ПЕРСОНАЛА И ВЕДЕНИЮ ВУС
ПЧЕЛИНЦЕВ Р.В.

